

ಧಮ್ಮ ಪದಗಳು

ಸಚೇ ಅಭೇಧ ನಿಪಕಂ ಸಹಾಯಂ
ಸದ್ಧಿಂ ಚರಂ ಸಾಧವಿಹಾರಿಧೀರಂ,
ಅಭಿಭುಯ್ಯ ಸುಬ್ಬಾಣಿ ಪರಿಸ್ಸಯಾನಿ
ಚರೇಯ್ಯ ತೇನತ್ತಮನೋ ಸತೀಮಾ.

ಒಳ್ಳೆಯ ಬಾಳನ್ನು ನಡೆಸುವ ಜಾಣನಾದ, ವಿವೇಕಿಯಾದ, ಗೆಳೆಯನ ಜೊತೆ ಸಿಗುವುದಾದರೆ, ಎಲ್ಲ ಅಡ್ಡಿಗಳನ್ನು ತೊಡೆದು ಹಾಕಿ ಅವನ ಗೆಳೆತನವನ್ನು ಸಂತೋಷದಿಂದ ಮತ್ತು ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಉಳಿಸಿಕೋ.

ಧಮ್ಮಪದ -328, ಆನೆ ವರ್ಗ

ಎಂತಹ ಅದ್ಭುತವಾದ ಜನರು !!

ಶ್ರೀ ಎಸ್.ಎನ್. ಗೋಯಂಕ (1924-2013)

(ಸಯಾಜಿ ಉಬಾ ಬಿನ್ ಜರ್ನಲ್‌ನಿಂದ ಅನುವಾದಿಸಲಾಗಿದೆ.)

ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್ : ಸಾರಿಪುತ್ರ (ಸಾರಿಪುತ್ರ) ಅವರು ಬುದ್ಧರ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬರುವ ಮೊದಲು, ಬುದ್ಧರ ಐದು ಪ್ರಥಮ ಶಿಷ್ಯರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾದ ಅಸ್ಸಜಿತ್ (ಅಶ್ವಜಿತ್) ಅವರನ್ನು ಸಂಧಿಸಿದರು. ಈ ಸಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದಲೇ ಅವರು ದಯಾಪೂರಿತ ಪರಿಶುದ್ಧ ಧಮ್ಮ (ಧರ್ಮ)ದ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಮೊದಲು ಕೇಳಿದ್ದು :

ಯೇ ಧಮ್ಮಾ ಹೇತುಪ್ಪಭವಾ ತೇಸಂ ಹೇತುಂ ತಥಾಗತೋ ಆಹಾ, ತೇಸಂ ಚ ಯೋ ನಿರೋಧೋ ಏವಂ ವಾದೀ ಮಹಾಸಮುಪ್ಪೋ. ಯಾವುದೋ ಕಾರಣದಿಂದ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳು ಉದ್ಭವವಾಗುತ್ತವೆ. ಈ ಕಾರಣವನ್ನು ಬುದ್ಧರು ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಇದು ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುವುದನ್ನೂ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದು ಆ ಮಹಾನ್ ಸಂತನ ಬೋಧನೆಯಾಗಿದೆ.

ಈ ಮಾತುಗಳಿಂದ ಸಾರಿಪುತ್ರರ ಮನಸ್ಸಿನಾಳದಲ್ಲಿ ಅನಿಚ್ಛದ (ಅಶಾಶ್ವತತೆಯ) ವಿವೇಕವು ಉದಯವಾಯಿತು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಅವರು 'ಸೋತಾಪನ್ನ' (ಪ್ರವಾಹ ಪ್ರವೇಶಿಸುವವನ) ಹಂತವನ್ನು ತಲುಪಿದರು.

ಅಶ್ವಜಿತ್ ಅವರ ಈ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದಿಂದ ಸಾರಿಪುತ್ರರು ಬುದ್ಧರ ಬಳಿ ತೆರಳಿ ಅವರಲ್ಲಿ ಶರಣು ಹೋದರು ಮತ್ತು ಈ ಜನ್ಮದಲ್ಲಿ ಸಾಧಿಸ ಬಹುದಾದ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಸಾಧಿಸಿದರು. 'ಧಮ್ಮ ಸೇನಾಪತಿ' ಎಂಬ ಮಾನ್ಯತೆ ಪಡೆದ ಮೇಲೂ, ಸಾರಿಪುತ್ರ ಅವರು ಅಶ್ವಜಿತ್ ಅವರ ಬಗೆಗೆ ಗಾಢವಾದ ಕೃತಜ್ಞತಾಭಾವವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿದಿನವೂ ಅವರು ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಯೇ ಗೌರವ ಸೂಚಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಬುದ್ಧರ ಕಾಲದ ಆ ಅರಹಂತರ ಜೊತೆ ಯಾವುದೇ ಹೋಲಿಕೆ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಬರ್ಮಾ ಒಕ್ಕೂಟದ ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್‌ನ ನಿವೃತ್ತ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾದ ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್ ಅವರ ಬಗೆಗಿನ ನನ್ನ ಕೃತಜ್ಞತಾ ಭಾವವನ್ನು ನಾನು ಎಂದೆಂದಿಗೂ ಮರೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ದಿವಂಗತ ಸಯಾಜಿ ಉ ಬಾ ಖಿನ್ ಅವರ ಬಳಿ ನನ್ನನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದು ಅವರೇ. ಸಯಾಜಿಯವರಿಂದಲೇ ನಾನು ಅದ್ಭುತವಾದ ಈ ಮುಕ್ತಿಯ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಪಡೆದದ್ದು.

ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್‌ರವರು ಬರ್ಮಾ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಧಾನ ವಕೀಲರಾಗಿದ್ದಾಗಿನಿಂದಲೂ ಅವರ ಪರಿಚಯ ನನಗಿತ್ತು. ಸಮಯ ಕಳೆದಂತೆ ನಾವು ತುಂಬಾ ಆತ್ಮೀಯ ಸ್ನೇಹಿತರಾದವು. ಅವರು ಸುಪ್ರೀಂಕೋರ್ಟ್‌ನ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾದರು ಮತ್ತು ಬುದ್ಧ ಶಾಸನ ಸಮಿತಿಯ ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾದರು. ಜೊತೆಗೆ ವಿಶ್ವ ಬೌದ್ಧರ ಸಂಘದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಬುದ್ಧ ಶಾಸನ ಸಮಿತಿಯ ಪ್ರಧಾನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಪುಣ್ಯಪ್ರದವಾದ ಮತ್ತು ಚಾರಿತ್ರಿಕವಾದ ಆರನೆಯ ಬೌದ್ಧ ಮಹಾಸಮ್ಮೇಳನ (ಚಿಟ್ಟಿ ಸಂಗಾಯನ) ನಡೆಯಿತು. ಆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಕೆಲವು ಚಿಕ್ಕಪುಟ್ಟ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಅವಕಾಶ ನನಗೆ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ದೇಶದ ಅತ್ಯಂತ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಅನೇಕ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬರುವ ಅದ್ಭುತವಾದ ಅವಕಾಶವೂ ನನಗೆ ದೊರೆತಿತ್ತು.

ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಹಸ್ರಸಾಧ್ಯವಾದ ಮೈಗ್ರೇನ್ ತಲೆನೋವಿನಿಂದ

ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದೆ. ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ಈ ತಲೆನೋವು ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಯಾವ ಔಷಧಿಯೂ ನನಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ವೈದ್ಯರು ಮಾರ್ಪಿನ್ ಇಂಜೆಕ್ಷನ್ ಕೊಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ನಾನು ಮಾರ್ಪಿನ್‌ನ ಚಟಕ್ಕೆ ಬಲಿಯಾಗಬಹುದೆಂಬ ಭಯ ಹುಟ್ಟಿತು. ಬರ್ಮಾ ದೇಶದ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ವೈದ್ಯರ ಬಳಿಯೂ ಯಾವುದೇ ಪರಿಹಾರವಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಕನಿಷ್ಠ ಪಕ್ಷ ನನ್ನ ಮಾರ್ಪಿನ್ ಅವಲಂಬನೆ ತಪ್ಪಿಸಿದರೂ ಸಾಕು ಎಂಬ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಹುಡುಕಿಕೊಂಡು ಕೆಲವು ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋಗಲು ನಿರ್ಧರಿಸಿದೆ.

ಈ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಾಗಿ ನಾನು ಸ್ವಿಟ್ಜರ್‌ಲ್ಯಾಂಡ್, ಜರ್ಮನಿ, ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್, ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತು ಜಪಾನ್ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋದೆ. ಈ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬರ್ಮಾದ ದೂತವಾಸಗಳಲ್ಲಿದ್ದ ರಾಯಭಾರಿ ಅಥವಾ ಪ್ರಥಮ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಅಥವಾ ಸೈನಿಕ ರಾಯಭಾರಿಗಳು ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್‌ರವರ ಸ್ನೇಹಿತರಾಗಿದ್ದರು. ಈ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಅವರು ಪರಿಚಯ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ನನಗೆ ಕೊಟ್ಟರು. ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್ ಅವರು ನನ್ನ ವಾಸಿಯಾಗದ ಕಾಯಿಲೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಚಿಂತೆಗೊಡಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸ್ನೇಹಿತರುಗಳು ನನಗೆ ಬಹಳ ಒಳ್ಳೆಯ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದರು. ಈ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿನ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ವೈದ್ಯರ ಭೇಟಿಗೆ ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡಿದರು.

ಅನೇಕ ತಿಂಗಳುಗಳ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ನಂತರ ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆಯಿಲ್ಲದೆ ನಾನು ಮನೆಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದೆ. ಮೈಗ್ರೇನ್ ಕಾಯಿಲೆಯಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯು ಬಹಳ ದೂರವೇ ಉಳಿಯಿತು. ಮಾರ್ಪಿನ್ ಇಂದಲೂ ನನಗೆ ಬಿಡುಗಡೆ ಸಿಗಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಪ್ರಯೋಗಿಸಿದ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ನೋವು ನಿವಾರಕ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ನನಗೆ ಬಹಳ ನಿರಾಸೆಯಾಯಿತು, ನಾನು ಖಿನ್ನನಾದೆ.

ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್‌ರವರು, ಸಯಾಜಿ ಉ ಬಾ ಖಿನ್ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ ಅವರ ಬಳಿ ಹತ್ತು ದಿನದ ಒಂದು ಧ್ಯಾನ ಶಿಬಿರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು. ನಾನು ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುತ್ತೇನೆ ಎಂಬ ವಿಶ್ವಾಸ ಅವರಲ್ಲಿ ಬಹಳವಾಗಿತ್ತು. "ಭಗವಾನ್ ಬುದ್ಧರು ಅಗಣಿತ ಜನ್ಮಗಳ ಎಲ್ಲಾ ದುಃಖಗಳಿಂದ ಹೊರಬರುವ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಮಾರ್ಗವನ್ನೊಮ್ಮೆ ಏಕೆ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಬಾರದು? ನೀವು ನಿಮ್ಮ ದೈಹಿಕ ನೋವಿನಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಯಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ" ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಮುಂದೆ ನಡೆದದ್ದು ಈಗ ಚರಿತ್ರೆ, ಅದು ನನ್ನ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಹೊಸ ದಿಕ್ಕೊಡಿಯಾಯಿತು. ಜೀವನಕ್ಕೆ ಎಂತಹ ಅದ್ಭುತವಾದ, ಹಿತಕರವಾದ ಮತ್ತು ದಯಾಪೂರಿತವಾದ ಹೊಸ ತಿರುವು! ಮೈಗ್ರೇನ್ ತಲೆನೋವುಗಳ ಶಾಪವು ವರವಾಗಿ ಪರಿಣಿಸಿತು.

ಒಳ್ಳೆಯ ಸ್ನೇಹಿತನ ಸಹಯೋಗ ಯಾವಾಗಲೂ ಪ್ರಯೋಜನಕಾರಿ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ಸ್ನೇಹಿತ ಎಂದರೆ ಪ್ರೋತ್ಸಾಹ ನೀಡುವವನು, ನಿಜವಾದ ಧರ್ಮ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ನಡೆಯಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುವವನು. ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಠೊನ್ ನನ್ನ ಒಳ್ಳೆಯ ಸ್ನೇಹಿತ, ನಿಜವಾದ ಸ್ನೇಹಿತ. ನಿಜವಾದ ಧರ್ಮ ಮಾರ್ಗವನ್ನು ತೋರಿಸಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ಯಾವಾಗಲೂ ಅವರಿಗೆ

ಕೃತಜ್ಞನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಧರ್ಮದೊಡನೆ (ಧರ್ಮವನ್ನು ಹರಡುವವನು) ನಾನು ಗಳಿಸಿದ ಪುಣ್ಯವನ್ನು ಬಹಳ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಅವರೊಡನೆ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇನೆ.

ಮ್ಯಾನ್ಯಾರ್‌ನ ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘ : ಬುದ್ಧರು ನಿಬ್ಬಾಣದ ಪರಮಶಾಂತಿಯನ್ನು ತಮ್ಮೊಳಗೆ ಅನುಭವಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಜನರು ಸ್ವತಃ ತಾವೇ ಸುಖ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಅನುಭವಿಸಲು ಈ ಧ್ಯಾನ ಸಾಧನೆಯನ್ನು ತಮ್ಮ ಜೀವನ ಪರ್ಯಂತ ಜನರಿಗೆ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಪರಿಶುದ್ಧಗೊಳಿಸಿ ಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಇದನ್ನು ಸ್ವತಃ ಮಾಡುವುದು ಹೇಗೆಂಬುದನ್ನು ಜನರಿಗೆ ಬೋಧಿಸಿದರು. ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾಗಿಯೇ ಬುದ್ಧರು ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು, ಪರಿಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ಗಲಾಟೆ, ಕೊಳಕು ಅವರಿಗೆ ಇಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಈ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಬುದ್ಧ ದೇವಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಬೌದ್ಧ ವಿಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದಿಗೂ ಸಹ ಮೌನಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಶುದ್ಧತೆಗೆ ಬಹಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಬರ್ಮಾದ ಹಳೆಯ ರಾಜಧಾನಿಯಾಗಿದ್ದ ಮ್ಯಾಂಡಲೆಯಲ್ಲಿ ನಾನು ಬೆಳೆದೆ. ನಾನು ಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಬರುವವರೆಗೂ ಅನೇಕ ಬುದ್ಧ ದೇವಾಲಯಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಕೆಲವು ಬೌದ್ಧ ವಿಹಾರಗಳನ್ನೂ ಸಂಧಿಸಿದ್ದೆ. ಅಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಬಹಳ ಪ್ರೇರಣೆ ದೊರೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಇತರ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಗದ್ದಲ, ಗಲಿಬಿಲಿ ಇರುತ್ತಿತ್ತು. ಇದಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದಾಗ ಬೌದ್ಧರ ದೇವಾಲಯಗಳ ಶಾಂತಿ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛತೆ ನನಗೆ ಬಹಳ ಆಕರ್ಷಕವಾಗಿತ್ತು.

ಆಗಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಕಾವಿ ತೊಟ್ಟ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಸೂರ್ಯ ಹುಟ್ಟುವ ಮೊದಲೇ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಸಾಲಾಗಿ ತಮ್ಮ ಬೆಳಗಿನ ಭಿಕ್ಷೆಗಾಗಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ನಾನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದೆ. ಈ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಗೌರವ ಮತ್ತು ಭಕ್ತಿ ಮೂಡುತ್ತಿತ್ತು. ಎಲ್ಲಾ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಸಂಪೂರ್ಣ ಮೌನವಾಗಿ (ತುಣ್ಣೇ ಭಾವೋ), ತಮ್ಮ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕೆಳಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು (ಓಕ್ತಿಥ ಚಕ್ಪು), ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಹೆಜ್ಜೆ ಹಾಕುತ್ತಾ (ಪಾದ ಅಲೋಲುಪ)ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಶಾಂತಿಯೇ ಮೂರ್ತಿವೆತ್ತಂತೆ ಅವರು ನನಗೆ ಕಂಡರು.

ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಭಿಕ್ಷಾಟನೆಗೆ ಹೋಗುವ ಈ ಸಮಯವು ಬರ್ಮಾದ ಶ್ರದ್ಧಾವಂತ ಗೃಹಸ್ಥರಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಗೃಹಿಣಿಯರು ಬಹಳ ಬೇಗನೆ ಎದ್ದು ಇವರಿಗಾಗಿ ಆಹಾರ ತಯಾರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇವರ ಬರುವಿಕೆಗಾಗಿ ಬಾಗಿಲಬಳಿ ಬಹಳ ಗೌರವದಿಂದ ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಮಾತನ್ನೂ ಆಡದೆ ದೃಷ್ಟಿ ತಗ್ಗಿಸಿಕೊಂಡು ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಗೃಹಸ್ಥರು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದ ಭಿಕ್ಷೆಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ದೃಷ್ಟಿಯು ಯಾವಾಗಲೂ ತಗ್ಗಿರುತ್ತಿತ್ತು. ನಂತರ ಮುಂದೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಭಿಕ್ಷೆಗಾಗಿ ಅವರು ಯಾಚಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ಇದಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ, ಇತರ ಬೇಡುವ ಸಂನ್ಯಾಸಿಗಳು ಬಹಳ ಗೋಳಾಡುತ್ತಾ ಬೇಡುವುದನ್ನು ನಾವು ಗಮನಿಸುತ್ತೇವೆ. ಪೂಜಾರಿಗಳ ದುರಾಸೆ ಮತ್ತು ಅವರವರಲ್ಲೇ ನಡೆಯುವ ಜಗಳವನ್ನು ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ವಿವಿಧ ಮಾರ್ಗಗಳಿಂದ ದಾನ ಪಡೆಯಲು ಅವರು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದನ್ನು ಕಾಣುತ್ತೇವೆ. ಗೃಹಸ್ಥರ ಉದಾರತೆಯನ್ನು ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಆಕಾಶದತ್ತರಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಫಲ ನೀಡದಿದ್ದರೆ, ಗೃಹಸ್ಥರ ಜಿಪ್ಪಿನವನ್ನು ತೆಗೆಯುತ್ತಾರೆ. ಈ ತೆಗೆಳಿಕೆಯಿಂದ ಅವರಲ್ಲಿ ಉದಾರತೆಯನ್ನು ಮೂಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾರೆ. ಎರಡೂ ದೃಶ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟೊಂದು ವ್ಯತ್ಯಾಸ!

‘ವಿನಯ’ (ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗಿರುವ ನಿಯಮಗಳು)ದ ನಿಯಮಗಳನ್ನು 2500 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಬುದ್ಧರು ಮಾಡಿದರು. ನಮ್ಮ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಅವುಗಳನ್ನು ಚಾಚೂತಪ್ಪದೇ ಅನುಸರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮಾದರಿಯಾದ ಶಾಂತಿ, ಪ್ರಶಾಂತತೆ ಮತ್ತು ಒಳ್ಳೆಯ ನಡವಳಿಕೆಯನ್ನು ಕಂಡ ಒಬ್ಬ ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸಹಜವಾಗಿಯೇ ಈ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗೌರವ ಭಾವ ಹೊಂದುತ್ತಾನೆ. ಈ ನಡವಳಿಕೆಯ ಉದಾಹರಣೆಗಳು ನನ್ನ ಯುವ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೇಲೆ ಗಾಢವಾದ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿದವು. ಈಗಲೂ ಅದು ನನ್ನಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿದಿದೆ.

ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಸೇವೆ : ನಮ್ಮ ಕೈಗಳಲ್ಲಿನ ಐದೂ ಬೆರಳುಗಳು ಎಂದೆಂದಿಗೂ ಸಮವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಕುರಿಮಂದೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಕೆಲವು ಕಪ್ಪು ಕುರಿಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಆದರೆ ಮ್ಯಾನ್ಯಾರ್‌ನ ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘವು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನೈತಿಕ ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತದೆ. ಬಹುತೇಕರು ವಿಪಶ್ಯನ ಧ್ಯಾನದ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಸತ್ಯ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅವರಲ್ಲಿ ಅಧಿಕ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಧರ್ಮಗ್ರಂಥಗಳ ಆಳವಾದ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚುಕಡಿಮೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ನೈತಿಕ ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. 40 ಲಕ್ಷ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯ ಮ್ಯಾನ್ಯಾರ್ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 2 ಲಕ್ಷ ಭಿಕ್ಷುಗಳಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಈ ದೊಡ್ಡ ಸಂಖ್ಯೆಯು ದೇಶಕ್ಕೆ ಹೊರೆಯಾಗಿಲ್ಲ. ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಉಪಯೋಗವು ಪ್ರಶ್ನಾತ್ಮಕವಾಗಿದೆ.

ಪ್ರತಿ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲೂ ಒಂದು ವಿಹಾರವಿದೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಅಥವಾ

ಹೆಚ್ಚು ಭಿಕ್ಷುಗಳು ವಾಸಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇವರೆಲ್ಲಾ ಸ್ಥಳೀಯ ಹಳ್ಳಿಯವರು ಬಹಳ ಗೌರವದಿಂದ ನೀಡುವ ಆಹಾರ ಭಿಕ್ಷೆಯಲ್ಲೇ ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಹಳ್ಳಿಯವರಿಗೆ ಧಾರ್ಮಿಕ ಉಪನ್ಯಾಸಗಳನ್ನಷ್ಟೇ ಕೊಡುವುದಿಲ್ಲ. ಹಳ್ಳಿಯ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಓದುವುದು, ಬರೆಯುವುದು, ಗಣಿತ ಮುಂತಾದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿಯೇ ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಯು ತಲುಪದೇ ಇರುವ ಗಿರಿಜನರನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಮ್ಯಾನ್ಯಾರ್‌ನ ಇಡೀ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯು ಶಿಕ್ಷಣ ಪಡೆದಿದೆ. ಈ ಕೀರ್ತಿಯು ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಾರ್ಧ ಸೇವೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗೆ ಸಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಬಗ್ಗೆ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಅತೀವವಾದ ಗೌರವ ಮೂಡಲು ಇದು ಒಂದು ಕಾರಣವಾಗಿತ್ತು.

ಈ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಹೇಗೆ ಇತರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸೇವೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಮುಂದಿದ್ದರು ಎಂಬುದನ್ನು ನನ್ನ ಹದಿಹರೆಯದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡಿದ್ದೆ. ಆಗಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಗಾಂಧೀಜಿಯವರ ಚಳುವಳಿಯು ಸ್ವದೇಶಿ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಚಳುವಳಿಯು ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ಚಂಡಮಾರುತದಂತೆ ಹಬ್ಬಿ ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಸಾವಿರಾರು ಜನರು ತಮ್ಮ ಖಾದಿ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಅವರೇ ತಯಾರು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬ್ರಿಟನ್‌ನಿಂದ ಬರುತ್ತಿದ್ದ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿದರು. ಬರ್ಮಾ ದೇಶವೂ ಇದರ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೊಳಗಾಯಿತು. ಸಾಮಾಜಿಕ ಸೇವಾ ಮನೋಭಾವ ಹೊಂದಿದ್ದ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಈ ಚಳುವಳಿಯ ನಾಯಕತ್ವ ವಹಿಸಿದ್ದರು.

ಆಗಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬರ್ಮಾದ ಮಹಿಳೆಯರು ಅವರ ಕುಪ್ಪಸ (ಬ್ಲೌಸ್) ಗಳಿಗೆ ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ಮ್ಯಾಂಚೆಸ್ಟರ್‌ನ ಮಿಲ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ತಯಾರಾದ ಆರ್ಟ್ಯಾಂಡಿ ಹತ್ತಿ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದು ಎರಡು ರೀತಿಯಿಂದ ಹಾನಿಕರವಾಗಿತ್ತು. ಈ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಸ್ಥಳೀಯ ನೇಯ್ಗೆ ಉದ್ಯಮವನ್ನು ಹಾಳುಮಾಡಿ ದೇಶಕ್ಕೆ ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಕಷ್ಟ ತಂದಿತು. ಜೊತೆಗೆ ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಈ ಬಟ್ಟೆಯು ಪಾರದರ್ಶಕವಾಗಿತ್ತು. ಮಹಿಳೆಯರು ಪಾರದರ್ಶಕವಾದ ಇಂತಹ ಉಡುಗೆಯನ್ನು ತೊಡುವುದು ಬೌದ್ಧ ಸಂಸ್ಕೃತಿಗೆ ಸರಿ ಹೊಂದುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ದುರದೃಷ್ಟವಶಾತ್ ಇದು ಆಗಿನ ಕಾಲದ ಫ್ಯಾಷನ್ ಆಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ಇದಕ್ಕೆ ಪ್ರೈವೇಟಿ ಮಾಡುವಂತಹ ಸ್ಥಳೀಯ ಯಾವುದೇ ಉತ್ಪನ್ನವಿರಲಿಲ್ಲ. ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿ ನೇಯ್ಗೆ ಹತ್ತಿ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನೇ ಉಪಯೋಗಿಸಲು ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡಿದ್ದರಿಂದ, ಬರ್ಮಾದ ಮಹಿಳೆಯರು ಆರ್ಟ್ಯಾಂಡಿ ಬಟ್ಟೆ ಉಪಯೋಗಿಸುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿದರು. ದೇಶದ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಎರಡೂ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟಿಗೆ ಅವರು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ಕಂಡು ನನ್ನ ಆ ಎಳೆಯ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲೂ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅತೀವವಾದ ಗೌರವ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯಿತು.

ಭಿಕ್ಷು ಉತ್ತಮ : ನಾನು ಬಾಲಕನಾಗಿದ್ದಾಗ, ಭಿಕ್ಷು ಉತ್ತಮ ಎಂಬ ಹೆಸರಾಂತ ಬರ್ಮಾದ ಭಿಕ್ಷುವೊಬ್ಬರಿದ್ದರು. ಅವರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿ ಭಾರತದ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಚಳುವಳಿಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಚಳುವಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಪ್ರಮುಖವಾದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಆಗ ಭಾರತ ಮತ್ತು ಬರ್ಮಾ ಎರಡೂ ಬ್ರಿಟೀಷ್ ಆಳ್ವಿಕೆಗೊಳಪಟ್ಟಿದ್ದವು. ಒಂದು ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಭಿಕ್ಷು ಉತ್ತಮ ಅವರು ಆಲ್ ಇಂಡಿಯಾ ಹಿಂದೂ ಸಭಾ (ಕಾಂಗ್ರೆಸ್)ದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು. ಖಾದಿ ಬಟ್ಟೆ ಉತ್ಪಾದನೆಯಂತಹ ಚಳುವಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಬರ್ಮಾದ ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗೆ ಇವರು ಪ್ರೇರಣೆಯಾಗಿದ್ದರು.

ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಾನು ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದೆ. ಈ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಭಿಕ್ಷುವು ಬರ್ಮಾದ ಪ್ರವಾಸದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ಮ್ಯಾಂಡಲೆಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದ್ದರು. ನಮ್ಮ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಭೆಯನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಹಿಂದಿ ಕವಿ ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಉಪಾಧ್ಯಾಯರೂ ಆಗಿದ್ದ ಪಂಡಿತ್ ಕಲ್ಯಾಣ ದತ್ತ ದುಬೆಯವರು ಈ ಸಂದರ್ಭಕ್ಕಾಗಿ ಭಿಕ್ಷು ಉತ್ತಮ ಅವರ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಕವನ ಬರೆದಿದ್ದರು. ನಾವು ಐದಾರು ಜನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಆ ಕವಿತೆಯನ್ನು ಹಾಡಿದೆವು. ಪದ್ಯದ ಕೊನೆಯ ಕೆಲವು ಪದಗಳು ಈಗಲೂ ನನಗೆ ನೆನಪಿವೆ :

“ನೀವು ಉತ್ತಮರಾಗಿರುವಂತೆ ನಮ್ಮನ್ನೂ ಉತ್ತಮರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ.”

ಭಿಕ್ಷು ಉತ್ತಮ ಅವರು ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿ ನಮ್ಮ ಉಪಾಧ್ಯಾಯರು ಒಂದು ಸಣ್ಣ ಭಾಷಣ ಮಾಡಿದರು. ನನ್ನ ಮನಸ್ಸಿನ ಮೇಲೆ ಇದು ಅಗಾಧವಾದ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿತು. ನಾನು ಚಿಕ್ಕ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಯೇ ಬರ್ಮಾದ ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಬಗ್ಗೆ ಒಲವು ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಇದೂ ಒಂದು ಕಾರಣವಾಗಿತ್ತು.

ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಸದಸ್ಯರೊಡನೆ ಸಂಪರ್ಕ : 1948 ರಲ್ಲಿ ಬರ್ಮಾವು ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಗಳಿಸಿದ ಮೇಲೆ, ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬರುವ ಅನೇಕ ಸಂದರ್ಭಗಳು ಬಂದವು. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಪೂಜ್ಯ ಆನಂದ ಕೋಸಲ್ಯಾಯನ

ಮತ್ತು ಭಿಕ್ಷು ಜಗದೀಶ್ ಕಲ್ಪಾ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡುವ ಅದೃಷ್ಟ ಒದಗಿಬಂತು. ಈ ಇಬ್ಬರು ಪ್ರಮುಖ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಯನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಭಾರತದ ಜನರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡುವ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದರು. ಅಂಗುತ್ತಾರ ನಿಕಾಯ ಮತ್ತು ಸಂಯುಕ್ತ ನಿಕಾಯವನ್ನು ಮೊದಲು ಹಿಂದಿಗೆ ಅನುವಾದ ಮಾಡಿದವರು. ಅವರು ಬರ್ಮಾಕ್ಕೆ ಬಂದಾಗಲೆಲ್ಲಾ ಅವರು ನನ್ನ 'ಮೊಗಲ್ ಸ್ಪೀಕ್' ನಿವಾಸದಲ್ಲಿ ತಂಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಬೇರೆ ಕಡೆ ಉಳಿದುಕೊಂಡರೂ ಅವರನ್ನು ನಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಊಟಕ್ಕೆ ಆಮಂತ್ರಿಸುವ ಅವಕಾಶ ನನಗೆ ದೊರೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರ ಮುಖಾಂತರ ನಾನು ರಂಗೂನ್ ಪ್ರಮುಖ ಭಿಕ್ಷುಗಳನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದೆ. 1954ರಿಂದ 1956 ರವರೆಗೆ ನಡೆದ ಆರನೇ ಸಂಗಾಯನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಾನು ನನ್ನ ಬರ್ಮೀಯ ಸ್ನೇಹಿತರು ಮತ್ತು ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಡನ್‌ರವರ ಮೂಲಕ ಅನೇಕ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದೆ.

ಯುದ್ಧ ಪೂರ್ವದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ಮ್ಯಾಂಡಲೆಯಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿದ್ದಾಗ ರಾಜ ಮಿನ್ ಡಾನ್ ಮಿನ್‌ರವರ ಆಶ್ರಯದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಐದನೇ ಸಂಗಾಯನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಮೃತ ಶಿಲೆಯ ಕಲ್ಲುಗಳ ಮೇಲೆ ಕೆತ್ತಿಸಿದ್ದ ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು-ಬುದ್ಧವಾಣಿ-ನಾನು ನೋಡಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ಆಗಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಈ ವಿಷಯದ ಮೇಲೆ ನನಗೆ ಏನೂ ತಿಳಿದಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅದು ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಯಾವ ಪರಿಣಾಮವನ್ನೂ ಬೀರಲಿಲ್ಲ. ಆರನೇ ಸಂಗಾಯನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ನಾನು ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳ ಮೇಲಿನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಗಳು ಮತ್ತು ಉಪವ್ಯಾಖ್ಯಾನಗಳ ಸಂಕಲನವು ಬಹಳ ವಿಸ್ತಾರವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡೆ. ಇದು ನನಗೆ ಬಹಳ ಆಹ್ಲಾದಕರವಾದ ಆಶ್ಚರ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಇನ್ನೂ ದೊಡ್ಡ ಆಶ್ಚರ್ಯವೆಂದರೆ, ಈ ಅಗಾಧವಾದ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ಅದರ ಶುದ್ಧ ರೂಪದಲ್ಲಿ, ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆ ಮಾಡದೆ ಮುಂಬರುವ ಶತಮಾನಗಳವರೆಗೆ ರಕ್ಷಿಸಿಡುವುದು. ಬರ್ಮಾದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಶ್ರೀಲಂಕಾ, ಥೈಲ್ಯಾಂಡ್, ಲಾವೋಸ್ ಮತ್ತು ಕಾಂಬೋಡಿಯ ದೇಶಗಳಲ್ಲೂ ರಕ್ಷಿಸಿಡುವುದು. ಇದರ ಅರಿವು, ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘದ ಬಗ್ಗೆ ನನ್ನಲ್ಲಿ ಅಗಾಧವಾದ ಭಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಕೃತಜ್ಞತಾ ಭಾವವನ್ನು ಮೂಡಿಸಿತು. ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಮೂರು ಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಬೌದ್ಧ ಧರ್ಮಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು 'ತಿಪಿಟಕ'(ಮೂರು ಬುಟ್ಟಿಗಳು) ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು 'ಸುತ್ತ-ಪಿಟಕ'(ಪ್ರವಚನಗಳ ಬುಟ್ಟಿ), 'ವಿನಯ-ಪಿಟಕ' (ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗೆ ರುವ ನಿಯಮಗಳ ಬುಟ್ಟಿ) ಮತ್ತು ಅಭಿದಮ್ಮ-ಪಿಟಕ (ಉದಾತ್ತವಾದ ಸೈದ್ಧಾಂತಿಕ ಬೋಧನೆಗಳ ಬುಟ್ಟಿ) ಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿವೆ. ಸಂಘದ ಒಂದು ಶಾಖೆಯು 'ಸುತ್ತ-ಪಿಟಕ'ದ ಇಡೀ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ತಲತಲಾಂತರದವರೆಗೆ ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಈ ಶಾಖೆಯನ್ನು 'ಸುತ್ತಧಾರ' ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದೇ ರೀತಿ ಇತರ ಶಾಖೆಗಳನ್ನು 'ವಿನಯಧಾರ' ಮತ್ತು 'ಅಭಿದಮ್ಮಧಾರ' ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಮೂರೂ ಪಿಟಕಗಳನ್ನು ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿ ಹೇಳುವಂತಹ ಬಹಳ ಬುದ್ಧಿವಂತ ಭಿಕ್ಷುಗಳು ಬುದ್ಧರ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಅನೇಕರಿದ್ದಾರೆ. ಅವರನ್ನು 'ತಿಪಿಟಕಧಾರ' ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇವರುಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಭಿಕ್ಷುವು, ಮ್ಯಾಂಡಲೆಯಲ್ಲಿ ನಾನು ಹುಟ್ಟಿದ ಸ್ಥಳದ ಹತ್ತಿರವಿದ್ದ ಇರವಡ್ಡಿ ನದಿಯ ಇನ್ನೊಂದು ದಡದಲ್ಲಿದ್ದ ಮಿಂಗುನ್ ವಿಹಾರದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಭಿಕ್ಷುರವರಿಗೆ ನಮಸ್ಕರಿಸಲು ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮಿಂಗುನ್ ವಿಹಾರಕ್ಕೆ ಹೋಗಿದ್ದು ನನಗೆ ನೆನಪಿದೆ. ಅವರ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಕಂಡು ನಾನು ಬೆಕ್ಕಸಬೆರಗಾದೆ. ಸದ್ಯ ಅವರು 'ರಟ್ಟುಗುರು' (ರಾಷ್ಟ್ರಗುರು=ದೇಶದ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಬೋಧಕರು) ಆಗಿದ್ದಾರೆ.

ಅನೇಕ ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್‌ನಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿದ್ದ ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾತೇರ ಉ ಥಿಠಿಲ ಅವರಿಂದಲೂ ನಾನು ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿದ್ದೆ. ಧರ್ಮದ ಅತ್ಯಂತ ಕ್ಷಿಪ್ರವಾದ ಅಂಶವನ್ನೂ ಬಹಳ ಸರಳವಾದ ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಬುದ್ಧರ ಬೋಧನೆಗಳಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ನನಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಮೂಡಿದಾಗ, ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ಗೆ ಅನುವಾದವಾದ ಪಾಲಿಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಓದಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದೆ. ಪಾಲಿ ಟೆಕ್ಸ್ ಸೊಸೈಟಿಯ (Pali Text Society) ಇಂಗ್ಲಿಷ್ ಅನುವಾದಗಳು ನನಗೆ ಬಹಳ ಕಷ್ಟವಾಗಿದ್ದವು. ಬರ್ಮೀಯ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಓದಿ ತಿಳಿಯಲೂ ನನಗೆ ಕಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು. ಧರ್ಮದ ಸೈದ್ಧಾಂತಿಕ ಭಾಗದ ಬಗ್ಗೆ ನನಗೆ ಬಹಳ ಕಡಿಮೆ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಆಗಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಹಿಂದಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲೂ ಧರ್ಮದ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಕಡಿಮೆ ಸಾಹಿತ್ಯವಿತ್ತು. ಈ ಭಿಕ್ಷುವು ಧರ್ಮವನ್ನು ಸರಳ ಇಂಗ್ಲಿಷ್‌ನಲ್ಲಿ ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದರು. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ನಾನು ಅವರಿಗೂ ಚಿರಋಣಿಯಾಗಿದ್ದೇನೆ.

ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾತೇರ ಉ ಜನಕಾಭಿವಂಸ ಮತ್ತು ಮಹಾಪಂಡಿತ ರಾಹುಲ ಸಾಂಕೃತ್ಯಾಯನ : ಮ್ಯಾಂಡಲೆ ಹತ್ತಿರವಿದ್ದ ಅಮರಪುರ ವಿಹಾರದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾತೇರ ಜನಕಾಭಿವಂಸ ಅವರನ್ನೂ ನಾನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದ್ದೆ.

ಅವರ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯಿಂದ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಅವರ ಸರಳತೆ, ವಿನಯಶೀಲತೆ ಮತ್ತು ಕಠಿಣ ಪರಿಶ್ರಮಪಡುವ ಅವರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದಿಂದಲೂ ನಾನು ಪ್ರೇರೇಪಿತನಾದೆ. ಸರಳ ಬರ್ಮೀಯ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಇವರು ಅನೇಕ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಇಡೀ ಬರ್ಮಾ ದೇಶವೇ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಗೌರವಭಾವವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಅವರಲ್ಲಿ ಅಹಂನ ಲವಲೇಶವೂ ಇಲ್ಲದ್ದನ್ನು ನಾನು ಕಂಡೆ. ಕಿಂಚಿತ್ತೂ ಬೌದ್ಧಿಕ ದುರಭಿಮಾನವಿರಲಿಲ್ಲ. ಸರಳತೆ, ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ನಿರಹಂಕಾರದ ಸಾಕಾರಮೂರ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ಅವರು ತಮ್ಮ ಎಲ್ಲಾ ಲೇಖನಗಳನ್ನು ನಿಂತುಕೊಂಡೇ ಎತ್ತರದ ಮೇಜನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ದೊಡ್ಡ ರಿಜಿಸ್ಟರ್ ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ಅವರು ಈ ರೀತಿ ನಿಂತೇ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ನಾನು ನೋಡಿದ್ದೇನೆ. ಅವರ ದೊಡ್ಡ ಕಪಾಟಿನ ತುಂಬಾ ಪರಾಮರ್ಶನ ಪುಸ್ತಕಗಳಿದ್ದವು. ಆದರೆ ಅವರ ಜ್ಞಾಪಕಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿ ಎಷ್ಟಿತ್ತೆಂದರೆ ಅವರು ಈ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಬಹಳ ವಿರಳವಾಗಿ ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಇವರನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ನನಗೆ ಭಾರತದ ಹೆಸರಾಂತ ಭಿಕ್ಷು ಮಹಾತೇರ ರಾಹುಲ ಸಾಂಕೃತ್ಯಾಯನರ ನೆನಪು ಬರುತ್ತದೆ. ಇವರು ಸ್ವಇಚ್ಛೆಯಿಂದ ಸಂನ್ಯಾಸವನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ಗೃಹಸ್ಥರಾಗಿದ್ದರು. ಇವರು ಬಹುದೊಡ್ಡ ಸಾಹಿತ್ಯಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅಖಂಡ ಭಾರತದ ರೈತ ಸಂಘಟನೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು. ಇವರು ಭಾಷಾಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರು, ಸಂಸ್ಕೃತ ಮತ್ತು ಪಾಲಿ ಪಂಡಿತರೂ ಆಗಿದ್ದರು. 'ದೀಘ ನಿಕಾಯ' (ಬುದ್ಧರ ದೀರ್ಘ ಪ್ರವಚನಗಳು) ವನ್ನು ಪ್ರಥಮಬಾರಿಗೆ ಹಿಂದಿಗೆ ಅನುವಾದಿಸಿದ್ದರು. ನನ್ನ ಮಾತೃಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಬುದ್ಧರ ಪ್ರವಚನಗಳನ್ನು ಓದುವುದು ನನಗೆ ಅಮೃತವನ್ನು ಸವಿದಂತಾಯಿತು.

ಇವರು ಅನೇಕ ವಿಷಯಗಳ ಮೇಲೆ ನೂರಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪಾಂಡಿತ್ಯಪೂರ್ಣ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ. ನೆಲದ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿಯೇ ಇವರು ತಮ್ಮ ಎಲ್ಲಾ ಬರವಣಿಗೆಯನ್ನೂ ಮಾಡಿದರು. ಬೋರಲಾಗಿ ಮಲಗಿಕೊಂಡು ಗಂಟೆಗಳ ಕಾಲ ಇವರು ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಕುಳಿತು ಬರೆದರೆ ಇವರು ಸರಿಯಾಗಿ ಬರೆಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆಗಿಂದಾಗ್ಗೆ ಇವರು ರಂಗೂನ್ ನ ನನ್ನ ಮನೆಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಆತ್ಮೀಯನಾಗಿದ್ದೇನೆ ಎನಿಸುತ್ತಿತ್ತು.

ಸಯಾಜಿಯವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ ವಿಪಶ್ಯನ ಧ್ಯಾನ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದ ಮೇಲೆ ಬರ್ಮಾದ ಪ್ರಮುಖ ಭಿಕ್ಷುಗಳಾದ ಮ್ಯಾಂಡಲೆಯ ಮಸೋಯಿನ್ ಸಾಯದೋ, ರಂಗೂನಿನ ಚೌಡಗಿ ಸಾಯದೋ ಬಹಾನನ್ ಕಾನ್ ಉ ಸಾಯದೋ ಮುಂತಾದವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡುವ ಅದೃಷ್ಟ ನನ್ನದಾಗಿತ್ತು.

ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ : ಇಷ್ಟತ್ತೊಂದು ವರ್ಷಗಳ ನಂತರ 1990ರಲ್ಲಿ ನಾನು ನನ್ನ ಮಾತೃಭೂಮಿಗೆ, ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ನ ಧರ್ಮಭೂಮಿಗೆ ಮರಳಿದಾಗ ನನಗೆ ಬಹಳ ಹಿತಕರವಾದ ಆಶ್ಚರ್ಯವುಂಟಾಯಿತು. ದಿವಂಗತ ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ ಅವರ ಧಾತಣ ಧ್ಯಾನ ಕೇಂದ್ರದ ಪಕ್ಕದ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಮಗ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದ ನಾನು ಅಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಸುಮಾರು ನೂರಾ ಐವತ್ತು ಭಿಕ್ಷುಗಳು ನಸುಕಿನಲ್ಲಿ ಧ್ಯಾನ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ ಸಾಲಾಗಿ ಹೊರಬಂದು ನನ್ನ ಮಗನ ಮನೆ ಮುಂದೆ ನಡೆದುಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಂತಹ ಪ್ರೇರಣಾದಾಯಕ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಕಂಡ ನಾನು ಭಾವಪರವಶನಾದೆ. ಪ್ರತಿದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ನನ್ನ ಸೊಸೆ ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗಾಗಿ ಆಹಾರ ತಯಾರಿಸುತ್ತಿದ್ದಳು. ಪ್ರತಿ ಭಿಕ್ಷುವಿನ ಭಿಕ್ಷಾ ಪಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಆಹಾರವನ್ನು ಹಾಕುವಾಗ ನನ್ನ ಇಡೀ ಶರೀರ ಮತ್ತು ಮನಸ್ಸು ಮಹದಾನಂದದಿಂದ ತುಂಬಿರುತ್ತಿತ್ತು.

ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಿಕ್ಷುವೂ ಪ್ರತಿ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಕೇವಲ ಹತ್ತು ಅಥವಾ ಹದಿನೈದು ಸೆಕೆಂಡುಗಳಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ನಿಲ್ಲುತ್ತಾರೆ. ಶ್ರದ್ಧಾವಂತ ಗೃಹಸ್ಥರು ಅವರ ಭಿಕ್ಷಾಪಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಆಹಾರ ಹಾಕಿ 'ಸಂಘದಾನ'(ಭಿಕ್ಷುಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ದಾನ)ಮಾಡಿ ಪುಣ್ಯಗಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಅವಕಾಶ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ತಮ್ಮ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕೆಳಗೆ ಮಾಡಿ ಮೌನವಾಗಿ ಮುಂದೆ ನಡೆಯುತ್ತಾರೆ.

ಪ್ರತಿ ಹೆಜ್ಜೆ ಇಡುವಾಗಲೂ ಅರಿವಿನಿಂದಿರುವ ಶ್ರದ್ಧಾವಂತ ಧ್ಯಾನಾರ್ಥಿಗೆ ಬೆಳಗಿನ ಪ್ರಥಮ ಆಹಾರ ಕೊಡುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮಿಗಿಲಾದ ಸಂತೋಷದಾಯಕವಾದ ಪುಣ್ಯದ ಕೆಲಸ ಮತ್ತೊಂದು ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವೇ? ಈಗ ನಾನು ಅದನ್ನು ಜ್ಞಾಪಿಸಿಕೊಂಡರೂ ನನ್ನ ಇಡೀ ಶರೀರ ಮತ್ತು ಮನಸ್ಸು ಆನಂದದ ಕಂಪನಗಳಿಂದ ತುಂಬುತ್ತದೆ. ಈ ಆದರ್ಶಪ್ರಾಯ ಸಂನ್ಯಾಸಿಗಳ ಸಾಲಿನ ದೃಶ್ಯವು ಸಂತ ಕಬೀರರ ಈ ಮುಂದಿನ ಮಾತುಗಳಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿದೆ.

ಮಾಣಿಕ್ಯಗಳ ಚೀಲಗಳು ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ; ಹಂಸಗಳ ಹಿಂಡುಗಳು ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ, ಸಿಂಹಗಳ ಗುಂಪು ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅದೇ ತರಹ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಿಗೆ ನಡೆಯುವ ಸಂನ್ಯಾಸಿಗಳ ಗುಂಪು ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಯಾವಾಗಲೂ ಬಹುಮುಖಿಯಾಗಿರುವ, ಮಾತಾಡುವ ಮತ್ತು ಬೌದ್ಧಿಕ ಕ್ರಿಯೆಯ ಸಂತೋಷಗಳಲ್ಲಿ ತೇಲಾಡುವವರು ನಿಜವಾದ ಸಂತರಲ್ಲ. ಸಂತನೆಂದರೆ

ಯಾವಾಗಲೂ ಧ್ಯಾನದಲ್ಲಿರುವವನು.

ಬಹಳ ಕಾಲ ನಿರಂತರವಾಗಿ ಧ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿರುವ ಅಧಿಕ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಸಂನ್ಯಾಸಿಗಳನ್ನು ಕಾಣುವುದು ಬಹಳ ಅಪರೂಪ. ಅವರು ಇದ್ದರೂ, ಅವರನ್ನು ನೋಡುವುದು ಅಪರೂಪದ ಘಟನೆ. ಯಾರಾದರೂ ಅವರಿಗೆ ಎದುರಾದರೂ, ಅವರಿಗೆ ದಿನದ ಮೊದಲ ಆಹಾರ ನೀಡುವುದು ಅಪರೂಪದ ಅವಕಾಶ. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಅಪರೂಪದ ಅವಕಾಶಗಳು ನನಗಿದ್ದವು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಆನಂದದಿಂದ ತುಂಬಿದ್ದೆ.

ಪ್ರಾರಂಭದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ ಅವರ ಕಡೆಗೆ ಬಹಳ ಆಕರ್ಷಿತನಾದೆ. ಬುದ್ಧ ಸಾಸನ ಸಮಿತಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾದ ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಸ್ಟನ್ ಅವರು ಪ್ರಪಂಚದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಧ್ಯಾನಾರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಧಾತಣ ಯಿಕ್ತಾ ವಿಹಾರದಲ್ಲಿ ಧ್ಯಾನ ಮಾಡಲು ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ವಿಹಾರದಲ್ಲಿ ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ ಅವರು ಪ್ರಧಾನ ಆಚಾರ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಭಾರತೀಯರು ಬಂದು ಅವರ ವಾಸ್ತವ್ಯದ ಅವಧಿಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿದಾಗ, ಅವರಿಗೆ ಭಾರತೀಯ ಸಸ್ಯಾಹಾರವನ್ನು ನೀಡಲು ನಾನು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೆ. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಉ ಛಾನ್ ಟ್ಸ್ಟನ್ ಅವರು ಫೋನ್ ಮಾಡಿ ಭಾರತೀಯರಿಗೆ ಹಣ್ಣು ಮತ್ತು ಆಹಾರವನ್ನು ತರಲು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಈ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಂಡು ಆಹಾರವನ್ನು ಧ್ಯಾನಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ನೀಡುವ ಮೊದಲು ಸ್ವಲ್ಪ ಭಾಗವನ್ನು ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ ಅವರಿಗೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದೆ. ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ನಾನು ಅವರ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದೆ. ಅವರು ಸ್ವಲ್ಪ ಬಿಡುವು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ನನ್ನ ಜೊತೆ ಧರ್ಮದ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ನನ್ನ ಅಭ್ಯಾಸದ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಸಯಾಜಿ ಉ ಬಾ ಖಿನ್ ಅವರ ಆಪ್ತ ಶಿಷ್ಯ ಎಂಬುದು ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಪೂಜ್ಯ ಸಯಾದೋ ಅವರು ಅವರ ಜೊತೆ ಧ್ಯಾನ ಮಾಡಲು ಸೂಚಿಸಬಹುದೇನೋ ಎಂಬ ಸಣ್ಣ ಭಯವಿತ್ತು. ನನ್ನ ಕೆಲವು ಸ್ನೇಹಿತರು ಈ ರೀತಿ ಮಾಡಲು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಸಯಾಜಿಯವರಿಂದ ಕಲಿತ ಧ್ಯಾನ ವಿಧಾನದಿಂದ ನಾನು ಬಹಳ ತೃಪ್ತನಾಗಿದ್ದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಆಚಾರ್ಯರ ಬಳಿ ಹೋಗುವುದರಲ್ಲಿ ಅರ್ಥವಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಪೂಜ್ಯ ಮಹಾಸಿ ಸಯಾದೋ ಅವರೇ ಇದನ್ನು ಸೂಚಿಸಿದ್ದರೆ ನಾನು ಪೇಚಿಗೆ ಸಿಲುಕುತ್ತಿದ್ದೆ.

ನಾನು ಹೇಗೆ ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಚರ್ಚಿಸುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಪ್ರಾಯೋಗಿಕವಾದ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನೀವು ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಸರಿಯಿದೆ; ಅಂತಿಮ ಗುರಿ ತಲುಪುವವರೆಗೆ ಮುಂದುವರಿಯಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆಯೂ ಅವರು ಅವರ ಧ್ಯಾನ ವಿಧಾನವನ್ನು ಕಲಿಯಲು ಸೂಚಿಸಲಿಲ್ಲ. ಇದು ಈ ಮಹಾನ್ ಭಿಕ್ಷುವಿನ ಬಗ್ಗೆ ನನ್ನ ಗೌರವವನ್ನು ಇಮ್ಮಡಿಗೊಳಿಸಿತು.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಇವರು ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಗೃಹಸ್ಥರ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಜನರೇ ಆಹಾರ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಅವರ ವಿಹಾರಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಮ್ಮೆ ಬಹಳ ಹಿಂಜರಿಕೆಯಿಂದಲೇ ನಮ್ಮ ಮನೆಗೆ ಊಟಕ್ಕೆ ಬರುವಂತೆ ಮನವಿ ಮಾಡಿದೆ. ನನುನಗುತ್ತಾ ಅವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ತಮ್ಮ ಮೂವರು ಆಪ್ತ ಶಿಷ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಬಂದು ಆಹಾರ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಧ್ಯಾನದ ಅಭ್ಯಾಸದ ಬಗ್ಗೆ ನನ್ನೊಡನೆ ವಿಸ್ತೃತ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿದರು. ಸಯಾಜಿಯವರು ನನಗೆ ಬೋಧಿಸಿದ್ದರೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಒಂದು ಮಾತನ್ನೂ ಹೇಳಲಿಲ್ಲ. ಈ ಧ್ಯಾನ ವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಮೆಚ್ಚುಗೆ

ಸೂಚಿಸಿದರು. ಧ್ಯಾನ ವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಪಂಥೀಯ ಧೋರಣೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮುಂದುವರಿದ ಸಂಪರ್ಕದಿಂದ ಅವರ ಬಗೆಗಿನ ನನ್ನ ಗೌರವ ಹೆಚ್ಚಾಯಿತು.

ಮಹಾಥೇರ ವೆಬು ಸಯಾದೋ : ನಾನು ಮಹಾಥೇರ ವೆಬು(ವಿಫುಲ) ಸಯಾದೋ ಅವರ ಸಂಪರ್ಕಕ್ಕೆ ಬಂದ ಮೇಲೆ ಭಿಕ್ಷು ಸಂಘವು ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಅತ್ಯಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪರಿಣಾಮಬೀರಿತು. ಈ ಸಂತ ಭಿಕ್ಷುವಿನ ಜೊತೆ ಸಯಾಜಿಯವರು ಗಾಢವಾದ ಸಂಬಂಧ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಸಯಾದೋ ಅವರು ಸಯಾಜಿಯವರ ರಂಗೂನಿನ ಧ್ಯಾನ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಅನೇಕ ಬಾರಿ ಭೇಟಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು.

ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಧ್ಯಾನ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದ್ದು, ಅವರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಕೇಳಿದ್ದು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಗೌರವ ಸೂಚಿಸಿದ್ದಲ್ಲದೆ, ಅಪ್ಪರ್ ಬರ್ಮಾದಲ್ಲಿದ್ದ ಅವರ ಧ್ಯಾನ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಸಯಾಜಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಇತರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಭೇಟಿ ಕೊಡುವ ಅದೃಷ್ಟವೂ ನನ್ನದಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಕೇಂದ್ರವನ್ನು ತಲುಪಿದಾಗ ಪೂಜ್ಯ ಸಯಾದೋ ಅವರು ಆಗತಾನೇ ತಮ್ಮ ಊಟ ಮುಗಿಸಿ ದಾರಿಯ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ ನಲ್ಲಿಯ ಬಳಿ ಕುಳಿತು ತಮ್ಮ ಭಿಕ್ಷಾಪಾತ್ರೆಯನ್ನು ತೊಳೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಹತ್ತಿರ ನೂರಾರು ಶಿಷ್ಯರಿದ್ದರು. ಶಿಷ್ಯರು ಬಹಳ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಅವರ ಸೇವೆ ಮಾಡಲು ಸಿದ್ಧರಿದ್ದರು. ಆದರೆ ತಮ್ಮ ಕೆಲಸವನ್ನು ಬೇರೆಯವರು ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶಕೊಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ತಮ್ಮ ಕೊಠಡಿಯ ಕಸಗುಡಿಸುವುದು, ತಮ್ಮ ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ತೊಳೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು ಮುಂತಾದ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಅವರೇ ಬಹಳ ವಿನಮೃತೆಯಿಂದ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ನಮ್ಮನ್ನು ಅವರ ನಿವಾಸ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ನಮ್ಮ ಜೊತೆ ಮಾತಾಡಿದರು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹೊರಗಿನವರನ್ನು ತಮ್ಮ ವಾಸದ ಕೊಠಡಿಗೆ ಅವರು ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ಅವರ ದಯಾಪರ ಮುಖದ ಮೇಲಿನ ಹೊಳಪು ಮತ್ತು ಪ್ರಶಾಂತತೆ, ಹೃದಯಸ್ಪರ್ಶಿ ಮಂದಹಾಸ ಮತ್ತು ಅವರ ಸುತ್ತ ಇದ್ದ ಶಾಂತ ಮತ್ತು ಹಿತಕರವಾದ ವಾತಾವರಣವು, ವಿಪಶ್ಯನ ಧ್ಯಾನ ಸಾಧಕನನ್ನಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಎಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನೂ ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದವು.

ಎಲ್ಲಾ ಆದರಣೀಯ ಭಿಕ್ಷುಗಳ ಬಗೆಗಿನ ನನ್ನ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಮತ್ತು ಗೌರವಕ್ಕೆ ಈ ಅರಹಂತ, ಪೂಜ್ಯ ವೆಬು ಸಯಾದೋ ಅವರ ಬಗೆಗಿನ ಗೌರವವು ಕಿರೀಟ ಪ್ರಾಯವಾಗಿತ್ತು.

ಧರ್ಮ ಪಠ್ಯಗಳು, ಬೆಂಗಳೂರು

10 ದಿನದ ಶಿಬಿರಗಳು:2023:ಫೆಬ್ರವರಿ 24-7ಮಾರ್ಚ್ 10-21, 29-9 ಏಪ್ರಿಲ್ 12-23, 26-7 ಮೇ 24-4 ಜೂನ್ 7-18,21-2 ಜುಲೈ 5-16, 26-6, ಆಗಸ್ಟ್ 9-20, 23-3 ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್, 6-1, 6-17, 21-29 ಅಕ್ಟೋಬರ್, 2-13, 25-5 ನವೆಂಬರ್, 8-19, 22-3, ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 6-17, 20-31.

ವಿಳಾಸ : ಧರ್ಮ ಪಠ್ಯಗಳು, ಆಲೂರು, ದಾಸನಪುರ ಹೋಬಳಿ, ಬೆಂಗಳೂರು. ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹೆದ್ದಾರಿ-4ರಲ್ಲಿ, ಹಿಮಾಲಯ ಡ್ರಗ್ ಕಂಪನಿಯ ಎದುರಿನ ಮಾರ್ಕೆಟ್ ಕ್ರಾಸ್‌ಗೆ ಬಂದರೆ ಆಟೋರಿಕ್ಷಾ ಸಿಗುತ್ತವೆ. ಬೆಂಗಳೂರು ಸಿಟಿ ಬಸ್ ನಿಲ್ದಾಣದಿಂದ (ಮೆಜೆಸ್ಟಿಕ್)ನಗರ ಸಾರಿಗೆ ಬಸ್ ಸಂಖ್ಯೆ :256, 258,258ಸಿ. ಸಂಪರ್ಕ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು: 99725 88377, 63615 70725, 99725 88377, 99009 55930. ಇ-ಮೇಲ್ : info@ paphulla. dhamma.

ವಂತಿಗೆ : ವಾರ್ಷಿಕ: ರೂ.30, ಆಜೀವ: ರೂ.500. ವಂತಿಗೆ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕಾದ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ :3194101004234; IFSC code:CNRB0003194; ಕೆನರಾ ಬ್ಯಾಂಕ್, ನಾಗರಬಾವಿ, ಬೆಂಗಳೂರು. ಖಾತೆದಾರರು:ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಪಶ್ಯನ ಪ್ರಚಾರ ಸಮಿತಿ. ಹಣ ಸಂದಾಯದ ವಿವರ ಮತ್ತು ಪತ್ರಿಕೆ ಕಳುಹಿಸಬೇಕಾದ ಅಂಚೆ ವಿಳಾಸವನ್ನು ಶ್ರೀಮತಿ ಪುಷ್ಪ ಎಸ್., ಮೊ.ಸಂ:7337734934 ಗೆ ಎಸ್.ಎಮ್.ಎಸ್.ಮಾಡಿರಿ.

ಮುದ್ರಕರು: ಬಿ.ಪ್ರದೀಪ ಕುಮಾರ್, ಪ್ರಕಾಶಕರು: ಶ್ರೀಮತಿ ಆರ್. ಚಂದ್ರಮತಿ ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಪಶ್ಯನ ಪ್ರಚಾರ ಸಮಿತಿ ಟ್ರಸ್ಟ್ ಪರವಾಗಿ.

ಮುದ್ರಣ: ಐರಣಿ ಆಫ್‌ಸೆಟ್ ಪ್ರಿಂಟರ್ಸ್, 4ನೇ ತಿರುವು, ಕೆ.ಹೆಚ್.ಬಿ.ಕಾಲೋನಿ,ದಾವಣಗೆರೆ-2.ಪ್ರಕಾಶನ:ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಪಶ್ಯನ ಪ್ರಚಾರ ಸಮಿತಿ ಟ್ರಸ್ಟ್, #93, 30ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, ಬನಶಂಕರಿ 2ನೇ ಹಂತ, ಬೆಂಗಳೂರು-560070. ಗೌರವ ಸಂಪಾದಕರು: ಜಿ.ಟಿ. ಗೋವಿಂದಪ್ಪ

Printed by B.Pradeep Kumar, Published by Smt. R. Chandramathi on be half of Karnataka Vipassana Prachara Samithi Trust and Printed at: Airani Offset Printers, 4th Cross, K.H.B.Colony, Davangere-2 and Published at Karnataka Vipassana Prachara Samithi Trust, #93, 30th Cross, Banashankari 2nd Stage, Bengaluru - 70. Editor: G.T. Govindappa,

ಇಂದ:

ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಪಶ್ಯನ ಪ್ರಚಾರ ಸಮಿತಿ ಟ್ರಸ್ಟ್

#93, 30ನೇ ಅಡ್ಡರಸ್ತೆ, ಬನಶಂಕರಿ 2ನೇ ಹಂತ, ಬೆಂಗಳೂರು-560070.

ಗೆ,
